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медичної школи з врахуванням досвіду всього світу спроможна підви-
щити конкурентоспроможність на освітньому ринку та задовольнити 
потреби національного ринку праці. 
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НОВІТНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ 

КУЛЬТУРИ ЯКОСТІ ОСВІТИ У СУЧАСНОМУ 
НАУКОВОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Одеський національний медичний університет 
 
Впровадження інструментів якості та процедур управління якістю 

освіти (ЯО) є однією з головних проблем сучасних вищих навчальних 
закладів, що працюють у всьому світі.  Університети стикаються з де-
далі більш конкурентним середовищем, що призводить до підвищених 
вимог до якості викладання та досліджень, а також до обслуговування 
та адміністрування.  Таким чином, забезпечення якості та розвиток ЯО 
були центральними питаннями політичних дискусій у сфері вищої 
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освіти протягом багатьох років, особливо з початку Болонського про-
цесу в 1999 році [1].   

Широкі дебати щодо забезпечення ЯО послужили відправною то-
чкою для введення концепції культури якості, яка розширює класичні 
підходи до забезпечення ЯО, спираючись на організаційну психоло-
гію, додаючи перспективу цієї галузі до структурно-формальної сто-
рони управління ЯО.  Це вже не лише питання оцінки ЯО за допомо-
гою твердих фактів, таких як кількість публікацій або розмір фінансу-
вання третьої сторони, а й визначення ступеня, в якому ЯО є живою за 
допомогою членів вищого навчального закладу.  У той час як науковці 
не погоджуються щодо порівнянності критеріїв якості (наприклад, бі-
бліометричних індикаторів), культура ЯО цілком може стати концеп-
цією, з якою всі вони можуть ототожнювати себе, незалежно від своєї 
дисципліни. 

Підхід до культури якості тісно пов’язаний із загальновідомою 
концепцією організаційної культури.  Відповідно до Schein [2], органі-
заційна культура складається з трьох різних рівнів: 

— артефакти: матеріальні елементи культури (наприклад, меблі, 
дрес-код), які видно особам, які не є членами організації; 

— цінності організації (наприклад, орієнтація на клієнта); 
— спільні основні припущення: несвідомі переконання, які керу-

ють поведінкою членів організації і які важко розшифрувати. 
Концептуалізація організаційної культури Schein E. H. надає цінну 

інформацію про різні рівні, які необхідно враховувати під час впрова-
дження культурних аспектів організації ЯО.  Щоб оцінити культуру 
ЯО, важливо не лише брати до уваги видимі артефакти ЯО всередині 
організації (наприклад, інструменти оцінки ЯО), але також аналізувати 
її цінності та спільні основні припущення (наприклад, зобов’язання), 
що стосуються ЯО.  Таким чином, підхід до культури якості виходить 
далеко за рамки класичних процедур ранжирування, які обмежуються 
в першу чергу оцінкою артефактів [3, 4, 5]. 

Огляд літератури послужив міцною основою для розробки попе-
редньої моделі оцінки культури ЯО, яка згодом обговорювалася в ін-
терв’ю 41 міжнародного експерта [6, 7, 8, 9].  За результатами прове-
дених співбесід було сформовано новітній підхід до формування пог-
лядів щодо ЯО. 

Пропозиції експертів призвели до незначного перегляду початко-
вої моделі культури якості, що призвело до остаточної моделі оцінки 
культури ЯО (рис. 1).   
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Рис. 1. Новітні підхід до формування якості освіти у сучасному на-

уковому середовищі 
 
 
Відповідно до цієї моделі ЯО можна описати на структурно-фо-

рмальному та організаційно-психологічному рівнях.  Структурно-
формальний рівень включає нормативні, стратегічні та оперативні 
елементи, які представляють різнорідні аспекти забезпечення якості 
та управління якістю.  Нормативні аспекти управління ЯО виража-
ються цілями організації щодо якості, її заявами про місію або тим і 
іншим.  Відповідальність за забезпечення якості визначена на стра-
тегічному рівні (наприклад, підрозділ забезпечення якості).  Конкре-
тні інструменти та заходи якості (наприклад, оцінювання студентів, 
контроль) знаходяться на оперативному рівні.  Передбачається, що 
всі ці структурно-формальні аспекти є важливими для успішного 
впровадження підходів до забезпечення якості та управління якістю 
[10]. 



503 

 

Тож, спираючись на вищезазначене необхідно звертати якомога 
більше уваги до ЯО саме за новітньою моделлю задля формування не-
обхідної взаємодії між всіма учасниками наукової діяльності в закла-
дах вищої освіти. 
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Із сучасної точки зору, культура якості освіти — це норми, цінно-

сті, принципи, що регулюють взаємодію учасників освітнього процесу, 
забезпечуючи творчу, комфортну, плідну, довірчу освітню атмосферу. 
Культура якості освіти включає також і вдосконалення освітніх техно-
логій, методів викладання, технічного забезпечення, інформаційний 
супровід та сприйняття освітнього процесу, впливає на загальну ре-
зультативність [1–4]. І хоча культура якості освіти є феноменом світо-
глядним та складно вимірюється кількісним показниками, проте дієва 


